# 上游线上购票小心"门票+讲解"陷

买景点门票,"我在小程序上搜索恭王府门票,出来的第一个就 点进去了。"结果,小程序上显示,恭王府成人票80元。"不应该 是40元吗?"张女士有点糊涂了。这个小程序上还有北京其他 热门景区门票,再看天坛公园门票,好家伙,成人票75元。这 回,张女士不糊涂了,"天坛公园大门门票只要15元,就算加上 祈年殿等的公园联票也只要35元,贵出一倍多。

记者发现,手机小程序搜索北京部分热门景区购票后,有 部分是旅行社广告,显示可购买景区门票,但仔细查看会发现 个中猫腻:售卖门票虽然是原价,但是会捆绑销售语音讲解, 并且会直接购买园中园门票,一不留神就会买到"套票" 在热门景区的官方小程序上买票,会明确标明大门票、联票, 让游客自行选择,仅购买基础门票即可入园。北京市文旅局 提醒游客,热门景区或场所大多自有预约平台,不存在和第三

#### 非景区官方小程序浑水摸鱼

近日,市民张女士在购买景区门票时发现,在微信小程序 搜索框输入"恭王府门票预约"后,点开了排在首位的小程序 购票显示:成人票80元,老人票、儿童票、学生票都是60元,包括大门票和手机语音讲解。"可是我只想买门票,不想买语音 但购票页面并没有这一选项。"张女士告诉记者,由于 此前并没有在恭王府的微信小程序购买过门票,她当时差点 以为这个排位第一的便是官方购票小程序。

这个捆绑销售语音讲解的小程序是什么来路?记者打开 微信小程序,按照张女士的流程搜索恭王府购票后发现,排在 第一个位置的是名为"京旅行"的小程序,点击进入后,不仅有 恭王府,还有故宫、颐和园、八达岭长城等景区的门票销售,涵 盖了北京大部分热门景点。但是,"京旅行"实际注册公司为 北京一家旅行社,并非任何一家景区的官方微信公众号

同时记者注意到,搜索恭王府、故宫、颐和园、天坛、八达岭 长城等景区,排在靠前位置的是"星小微""北京景点门票微购 票""北京博物馆预约"等以旅行社为注册单位的企业小程序, 小程序右上角大多有浅灰色、小号字体标注着"广告"两个字, 但无一例外都可以购票,消费者稍不注意就可能点击进去。

#### 门票捆绑销售语音讲解

记者注意到,几乎所有旅行社购票小程序的景区门票都 捆绑销售语音讲解服务,消费者不能单独购买景区门票,销售 价格也比官方售价贵了几十元。

比如,"京旅行"小程序中恭王府成人门票(含手机语音讲 解)售价为80元,颐和园成人票售价为45元,下单后需要手机 导览可联系客服。"北京景点门票微购票"小程序颐和园门票 (大门票+苏州街+德和园+佛香阁+颐和园博物馆)+电子导 览的售价为100元。

然而,在景区官方账号购买门票,游客可以自主选择。 对比了各景区官方微信小程序上的门票价格,恭王府博物馆官方 小程序上成人门票为40元,不销售手机语音讲解,游客可在小程 序上获得详细的每一个景点的介绍。颐和园官方小程序上成人 门票仅需30元,而符合相关政策的优惠票只要15元。除此之外, 还有其他线上服务,游客可以在小程序免费获得语音版本的景点 介绍,也可以识文辨景,跟着推荐线路游览公园。

#### 旅行社代购故宫门票收取手续费

记者注意到,虽然是旅游旺季,但是北京大部分景区的门票 数量仍十分充足。游客还可在"畅游公园"微信公众号、小程序购 买颐和园、北海公园、北京动物园、香山公园等北京市属公园门票 或者景区联票以及优惠票,票量仍旧十分充足。此外,八达岭长 城、慕田峪长城的官方微信公众号也都能购买当日门票。

记者注意到,这些旅行社的购票小程序均显示,故宫门票 需提前7天购买。由于故宫门票销售火爆,一旦购票成功,有 的旅行社收取50%的手续费,有的则显示不可退票。一家旅 行社微信小程序客服人员称,故宫门票销售火爆,因此一旦购 票成功,如果退票,要收取手续费

记者了解到,故宫博物院不售当日票,并且未授权任何第 三方机构或个人代理门票(大门票和钟表馆、珍宝馆门票)及 展览预约业务。旺季门票60元/人,18周岁以上、本科及以下 学历(不含成人教育),可购学生票,淡旺季均为20元/人。60 周岁以上(含60周岁)老年人凭有效身份证原件,门票半价优 惠。未使用的门票(大门票和钟表馆、珍宝馆门票)可于参观 前一日24:00前通过原订票渠道退票,不计爽约;参观当日20: 00前仍可退票,计1次爽约;参观当日20:00后不可退票退款。

#### 提醒: 预约购票要登录官网或官方小程序

北京市文旅局提醒游客,热门景区或场所大多自有预约 平台,不存在和第三方平台的合作,建议市民和游客登录官方 网站或小程序了解预约政策、预约时间等信息,提前预约购买 门票。另外,针对旅行社产品中涉及热门景区及著名高校等 点位游览行程的情况,游客应与旅行社在旅游合同中明确标 注是进行外围参观还是进入校园内部,以免发生纠纷。

#### 律师:门票捆绑讲解销售或涉嫌违法

北京岳成律师事务所律师刘佳音表示,如果旅行社捆绑 销售手机语音讲解服务且不能单独购买门票,则涉嫌违反电 子商务法第十九条:电子商务经营者搭售商品或者服务,应当 以显著方式提请消费者注意,不得将搭售商品或者服务作为

刘佳音表示,捆绑销售手机语音讲解服务,商家应当以显 著方式提请消费者注意,并由消费者自行选择是否同时购买 手机语音讲解服务,即应当设置仅购买门票和同时购买门票 及手机语音讲解服务的不同选项,以保障消费者的自主选择 本报综合消息

## 一个月卖出200只,"点翠大蟑螂"意外走红





螂?你们不能买我店里的其他东西 吗?!"90后店主月月一边将吐槽发到 社交平台,一边马不停蹄赶工,手里的 "点翠大蟑螂"订单还有不少,现在预 订要排很久的队。

#### 粉丝排队"求同款"

月月是一名"90后",有两个管理 学硕士学位,是个标准的"斜杠"青 年。虽然不是非遗代表性传承人,但 因为热爱,她就自学了点翠、景泰蓝、 绒花等十几种非遗技艺。她参加贵 州省的旅游商品大赛,获得了金奖和 铜奖,很多作品还被使领馆当作礼物 "我非常喜欢咱们的 送给来访宾客。 传统文化,觉得传统技艺不能只躺在 博物馆里,想让更多年轻人不用那么 高的门槛就能拥有非遗手作,于是自 "月月告诉记者,她现在有5 学成才。 个发明专利都已经处于实质性审查 阶段。

今年6月份,一位朋友看到月月成 功复刻过很多顶凤冠,来找她"定制 - 份特殊的礼物—— 点翠大蟑螂发 簪,送给朋友当生日礼物。"开始我是 拒绝的,可是她给的实在太多了。 月笑着说,"上网找图片,画设计图,开 干……我把过程剪成视频发到网上, 没想到视频火了,很多粉丝私信我,让 我多做些点翠大蟑螂,我'被迫营

排队"求同款"的粉丝越来越多, 月月干脆去打样、开模,然后开起了这 家叫"闲月非遗手作"的小店。"我线下 其实挺忙,本来不想做线上。但是很 翠这项传统技艺,还是挺有意义的 月月表示,她没怎么挣扎就接受了点 翠大蟑螂比其他传统题材的作品卖得 火这件事儿,"每一代有每一代的审美 嘛,好歹能传下去不是?

线上店开业仅一个月,店里售出 的非遗手作就有几百件,其中"点翠 大蟑螂胸针"和"景泰蓝大蟑螂胸针、 发簪"等蟑螂非遗手作销量占了

在粉丝眼中,月月已经沉浸在"螂 的诱惑"中无法自拔了。为了将点翠 大蟑螂做得更逼真,月月专门抓了几 只活蟑螂观察,"尤其是腹部,完全复 刻直蟑螂"。 为了避免收到货的网友 不知道怎么用大蟑螂胸针,她还"贴 心"送上改造教程:蟑螂腹部那面留了 个圈,可以选择合适的链子或者坠 子DIV. 当压襟扣挂在脑袋上时就是 往上爬, 挂在屁股上时就是往下爬, 我还特意用了石榴籽挂坠,石榴和蟑 螂一样多子(籽),代表了我们的生命 牛牛不自......

#### 满足了年轻人猎奇心理

月月的小店上线仅一个月,卖出 去两百只"大蟑螂"。年轻人越来越 追求个性,是点翠大蟑螂走红的一个 重要因素。"生日时送人很普遍的东 西,可能过个几年就忘了,但如果收 到一只'大蟑螂',对方可能会记一辈 子。"月月说,点翠大蟑螂除了工艺上 有传统文化属性,还很好地满足了年 轻人的猎奇心理,"网友还普遍有点 叶公好龙,这个'蟑螂'如果不是真

的,它的配色又那么漂亮,还真的挺

此外,它还有很强的社交属性。 月月发在社交平台上的帖子并不多。 但是少则几百条、多则几千条的评 论,对于一个粉丝不到5000的博主来 说,已经非常可观。在月月看来,点 翠大蟑螂的走红还暗藏着文化自信 的密码。"我们'90后''00后 轻人都觉得国力越来越强,都特别有 文化自信。我们不再盲目追捧国外 名牌,觉得点翠的蓝比施华洛世奇更

月月表示,她做非遗的初衷的确 是因为热爱传统文化,想在自己的领 域发一点微微的光。"很多非遗手作, 比如我之前复刻的凤冠等,物件大价 格高,往往让年轻人'望洋兴叹',而且 可用场景不多,难免给人一种'我看看 就好'的感觉。与动辄大几千的非遗 手作相比,根据技法不同而定价 100-300元的大蟑螂相关非遗手作, 可以说非常接地气。'

#### 是"创新"还是"低俗"

去年的潍坊国际风筝会上,空中 漫步的巨大蟑螂就吸引眼球无数,让 不少网友呼唤"拖鞋";社交平台上皮 影蟑螂的视频点击量居高不下……从 "广式双马尾"表情包到药用价值讨 论,再到《纯情蟑螂火辣辣》的流行,蟑 螂在"人人喊打"之外,成了年轻人表 达反叛与幽默的符号。

"越来越多的年轻人进入非遗领 域,带来了一些创新的想法,尽己所能 地让非遗传承下去。"月月表示,当非 遗技艺遇上亚文化符号,碰撞出的不 仅是流量,更是传统文化贴近当代生 活的可能性。

但不可否认的是,点翠大蟑螂的 走红也引发了一些争议。温和者称 "大蟑螂题材的非遗,不'遗'也罢"; 严厉者则认为将非溃与蟑螂联系在 一起,过度追求新奇和流量,可能导 致非遗低俗化、商业化,是对传统文化的"不尊重",更是对"文化自信"的

在济南市非物质文化遗产保护协 会副会长秦绪荣看来,非遗应当遵循 守正创新"的原则,"既要守住技艺的 '根',又要创造新的'美',才能够拾起 传统的精华,形成'非遗、非常美'的艺 术价值,才不愧新时代对非物质文化 遗产保护和传承的期望。

本报综合消息

## 生吃大蒜、涂抹维生素 B<sub>1</sub>、用手机播放超声波…… 民间偏方真能驱蚊吗?

入夏以来,防蚊和驱蚊受到人们 的关注。 一些所谓的民间"驱蚊偏方" 在网络上悄然走红,成为人们热议的

生吃大蒜、涂抹维生素Bi、用手机 播放超声波……这些五花八门的"驱 蚊偏方"真的有效果吗?

#### 驱蚊剂的浓度越高越好?

生活中,不少人认为驱蚊剂的浓 度越高,驱蚊效果就会越好。

真相:实际上,驱蚊剂的浓度与其 使用时长相关。在一定范围内,浓度 越高,其提供保护的时间就越长,但这 并不意味着浓度越强,驱蚊效果就越 盲目追求高浓度驱蚊剂,反而可 能对皮肤造成不必要的刺激

驱蚊手环或腕带可驱蚊? 有些人觉得,驱蚊手环或腕带是 高科技产品,只要佩戴在身上,就能轻

松避免蚊子叮咬。

真相:事实上,无论是何种驱蚊手 环或腕带,不管其内部浸泡了何种驱 蚊剂,由于其对皮肤的覆盖范围较小, 很难起到对全身的驱蚊效果

#### 口服或涂抹维生素 B<sub>1</sub>能驱蚊?

有人认为,维生素B,吃起来略带 苦味,闻起来还有一股淡淡的臭味,所 以通过口服维生素Bi或者在身上涂抹 维生素B<sub>1</sub>的溶液,就能起到驱蚊的效

真相:目前并没有任何研究表明 维生素Bi具有驱蚊效果。无论是服用 维生素 B1,还是在身上涂抹维生素 B1 的水溶液,无法起到显著的驱蚊效果。

#### 生吃大蒜可以驱蚊?

在一些人看来,大蒜有着特殊的 刺激性气味,通过生吃大蒜可以达到 驱蚊的目的。

真相: 当人们食用大蒜后, 大蒜素 会在体内被分解和代谢,生成多种硫

化物,这些硫化物会通过呼吸和汗液 排出体外,形成外界能感知到的蒜 但实际上,这种蒜味的浓度非常 低,驱蚊效果也微乎其微,很难依靠它 来阻挡蚊子的叮咬

### 手机播放声波可驱蚊?

还有人认为,用手机软件播放-种模仿雄蚊振翅的超声波,能够起到 很好的驱蚊效果。

真相:事实上,大部分手机软件根 本无法发出真正有效的超声波。 且,即便能发出超声波,超声波驱蚊的 效果其实也非常微弱,难以达到理想

没有科学依据的"驱蚊偏方"并 不可信,在日常生活中,只要用好以 下这些驱蚊小妙招,就能起到很好的 驱蚊和防蚊效果,从而保护个人健

本报综合消息